

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PALMA. Imprenta Balear.
MAHON. Orfila.
IVIZA. Cabot.Sale todos los días excepto los
sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Por un mes.

En Mallorca. 8 rs.

En Menorca e Ivisa fran-

co de porte 10 rs.

En los demás puntos del

Reino, id. id. 12 r.

Cada número suelto 4 r.

PALMA.—LUNES 20 DE MARZO DE 1851.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

Si hemos de juzgar por los documentos oficiales que nos trae diariamente el correo extranjero, la guerra, sobre ser inevitable, está próxima. El autócrata se justifica, pero se prepara; las potencias occidentales se justifican y se preparan también. Donde únicamente están hoy la reserva y el misterio, por más que se diga, es en la Prusia y en el Austria. El correo nos anunciaba un manifiesto de esta segunda potencia para justificar también la neutralidad en que piensa encerrarse, en presencia de los acontecimientos que se preparan, si bien esta noticia no tiene un carácter oficial, y no debe considerarse como positiva, á nosotros nos parece muy verosímil, porque siempre hemos creído, no precisamente que al Austria le convenia la neutralidad, sino que no se atrevería á aventurarse; y no tanto por las condiciones de organización, sino por sus compromisos anteriores.

Y la neutralidad nos parece mucho más probable por la sencillísima razón de que el periódico que la pronostica, la presenta como un medio contra la revolución, que siempre la pesadilla del Austria. Sin embargo, esa precaución, yendo acompañada de ya de simples armamentos que serian tolerables, sino de la ocupación de los estados de la Servia y de la Bosnia, en que el Austria tiene puesta su vista, puede ocasionar conflictos que con tanto esmero quiere prevenir. No somos en este momento más que simples apreciadores de los hechos que pasan á nuestra vista, y de los documentos que la prensa de todos los países publica.

Pero nos acordamos perfectamente de un artículo del *Moniteur* de Paris en que se hablaba del apoyo que la Francia podía prestar al Austria en los Alpes estando sus banderas unidas en el Norte, sin decir qué clase de apoyo sería negado, ó qué clase de hostilidad habría de hacerse supuesto el caso contrario; pero aunque á la declaración del *Moniteur* no se quiera dar demasiada importancia, aunque la oscuridad de su lenguaje sea una cosa casual, es preciso tener en cuenta que no es lo mismo la simple neutralidad del Austria, que la neutralidad con la ocupación de un territorio extraño, que no es lo mismo la imparcialidad y la indiferencia delante de la lucha, que sacar partido de ella en beneficio propio. Es decir que si las naciones occidentales podían consentir la neutralidad pacífica, ó la neutralidad armada del Austria, acaso no consentían que á la sombra de la neutralidad, y bajo la capa de la precaución, se realicen proyectos que si no han estado ocultos, han sido por lo menos realizables. ¿Y entonces que sucederá?

Porque no somos amigos de la revolución, porque estamos en buenas relaciones con el Austria quisiéramos que la noticia que nos vamos refiriendo, esa noticia de neutralidad con la ocupación de la Servia y la Bosnia fuera desmentida; porque ser cierta, podría suceder que las potencias occidentales que van á tomar parte en la guerra quisieran ejercer un acto de represalia contra el imperio de Francisco José. Y aun podría suceder otra cosa: podría suceder que aun á pesar de esas naciones, tomaran la represalia los pueblos sometidos al Austria contra su voluntad. ¿Para estender su territorio el Austria no aprovecharía de la confusión que produ-

ce la guerra? pues de lo mismo podían aprovecharse esos otros países para levantar un grito de emancipación. Acaso se diga que otro tanto puede suceder estándose el Austria quieta, pero por lo menos se puede asegurar que no es tan fácil, aunque más difícil sería asociándose el Austria á las potencias del Occidente, que es en lo que consiste la política de su conservación, y la seguridad de su influencia, y la representación de potencia de primer orden.

Porque ¿cabe indiferencia en una lucha que tiene que pasar delante de su vista? ¿Cabe indiferencia en una lucha que puede tener por resultado la aproximación á sus fronteras de una potencia poderosa, ó un conflicto dentro de sus Estados? Imposible. El miedo á la revolución, ó la mira de una ocupación de territorio extraño es lo que puede encerrarla en una simulada ó mal entendida neutralidad. Pero lo segundo la compromete; mientras que de lo primero se libra con solo tomar una actitud resuelta y abrazar la causa de la justicia y de la civilización.

De la civilización, sí: ¿qué nos importa que el Czar nos hable en nombre del cristianismo cuando la política de la Rusia no ha sido nunca más que una cadena de violencias ó de manejos ilícitos, para sojuzgar por la intriga cuando no ha podido sojuzgar por la fuerza? ¿Qué importa que se nos hable en nombre del cristianismo cuando los súbditos del Czar más que cristianos emancipados son ilotas? ¿Qué nos importa que se nos hable en nombre del cristianismo cuando entre los que profesan la religión del Czar no hay quien cambie el yugo extranjero por la opresión que se encuentra en Rusia? Díganlo sino los sacerdotes griegos súbditos del Sultan que fueron los primeros en levantar el pendón de la guerra cuando el Czar hablaba á sus correligionarios invocando la religión que les era común: díganlo esos sacerdotes que salían á alentar á los pueblos para que no se dejáran seducir y no cambiáran la tolerancia que encontraban bajo el imperio de la Media Luna, por la servidumbre que encontrarían bajo un gobierno que adora la Cruz. Cuando sabemos que en Rusia se invoca la religión para justificar inauditas agresiones, nuestros instintos religiosos se sublevarán contra tamaña osadía. Todo el mundo conoce la historia de la Rusia; todo el mundo sabe los trabajos maquiavélicos de que se valió para desmembrar del territorio de la Turquía los Principados del Danubio; los que ha empleado para hacer suya á Constantinopla: faltaba solo que á nombre de la religión, y por solo satisfacer sus miras de engrandecimiento produjera una perturbación en Europa, y este caso ha llegado ya.

No hay, pues, cuestión religiosa en la guerra que se prepara, lo hemos dicho muchas veces: no hay más que una cuestión política; una cuestión de equilibrio europeo, y después de eso una cuestión de civilización: ¿Qué sería por cierto de la civilización el día en que viéramos á la Rusia dominando en el corazón de la Europa? Afortunadamente eso es completamente imposible, porque sobre haber fuerzas que lo impidan, no ha nacido otra Roma destinada por la Providencia á perecer, en castigo de sus desórdenes, á manos de los bárbaros.

La manera como se justifica la Rusia de la actitud que ha tomado es peregrina. Ella se subleva al ver en el mar Negro las escuadras combinadas, impidiéndose los tratados, cuando ella fué la primera

que los infringió sin causa ni pretexto invadiendo los Principados del Danubio. Ella se admira de que Francia é Inglaterra hagan causa común con la Turquía, cuando ella ha arrojado un guante á la Europa entera amenazando á Constantinopla. ¿Acaso la Francia y la Inglaterra podían ver indiferentes una invasión acometida y otra invasión en proyecto? ¿Acaso el insulto que se hace á una nación débil, solo porque es débil, no trasciende á las naciones que se han comprometido á custodiar su independencia? ¿Acaso el pensamiento de una ocupación progresiva de territorios extranjeros puede tolerarse aunque contra ella no puedan invocarse las estipulaciones escritas? Preseindiendo de los tratados, preseindiendo del derecho de gentes no escrito que consagra la independencia de todo país, ya sabemos que la Inglaterra tiene el interés de ver desembarazado el paso para las Indias, y la Francia ha declarado por la boca autorizada del hombre que está á su frente, que la conviene conservar su influencia en el Mediterráneo de que sería dueña la Rusia, haciéndose dueña de Constantinopla. ¿Dónde está pues la cuestión religiosa? La cuestión religiosa concluyó desde que el Sultan declaró conservar y respetar los privilegios de todas las religiones.

De parte de quién está la razón, es una cosa que no puede ponerse en duda: cual será el éxito de la guerra una vez comenzada, tampoco puede dudarse; ¿pero se llegará á formalizar la guerra? Esta es hoy para nosotros la cuestión, á pesar de tantos preparativos, y de tantas declaraciones, y de tantos actos de hostilidad. Parecerá quizás chocante nuestra duda, pero tengase en cuenta que nosotros hemos dicho siempre que delante de la actitud resuelta de las dos grandes potencias occidentales, á la Rusia no le quedaba otro medio que retroceder. Ella dice ahora que ha deseado siempre la paz, y nosotros lo creemos sinceramente; pero ahora ha de deseársela más que antes. La Rusia no quería la guerra, quería la invasión con todas las garantías de la impunidad: quería hacerse dueña de Constantinopla, pero no podía querer entablar una lucha desigual en el mar Negro. Las propensiones de la Rusia, es preciso conocerlo también, no son á la guerra: habiendo dinero y agentes que promuevan insurrecciones para ocupar un territorio codiciado so pretexto de sofocarlas, escusado es acudir á medios más peligrosos: pudiendo ser empleada con éxito la intimidación sobre el débil, la guerra con el fuerte sería un temerario. Y lo es siempre para la Rusia que no tiene una historia de triunfos con que asombrar al mundo: la Rusia sabe esperar á que desarrollen sus gérmenes deletéreos, y por eso huye los peligros. Esa es la razón en que fundamos nuestra duda de si todavía, á pesar de tantas declaraciones y de tantos hechos significativos llegará á formalizarse la guerra. Hay una cosa de todos modos contra la Rusia. Si la guerra se formaliza, ella es la que pierde; si la guerra no se verifica, tiene que renunciar para siempre á sus recursos maquiavélicos y á sus gigantes aspiraciones. A esto conduce siempre un paso temerario.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Es indudable que Francia é Inglaterra están buscando el medio de no ponerse en contradicción con su política al combatir al reino de

Grecia, y de favorecer al mismo tiempo á los cristianos de Oriente, ó lo que es más cierto, de halagarles para no perder sus simpatías. Mejorar la condición de los cristianos en términos de que sean iguales á los turcos, y mantener la integridad del imperio turco, es un problema, en nuestro concepto, indisoluble. Sin embargo, las dos potencias no tienen más remedio que poner manos á la obra. He aquí lo que acerca de este punto escriben de Paris á *L'Independence Belga*.

«Puedo confirmaros todos los pormenores que os daba ayer sobre las negociaciones entabladas en Constantinopla y que están á punto de terminarse, relativas á las concesiones que han de hacerse á los cristianos en Turquía. También creo poder añadir además que la capitulación (haradj) á que están sometidos los cristianos, según la importancia de su fortuna, será suprimida, estableciéndose una nueva repartición de impuestos, para evitar que el tesoro del sultan experimente un déficit de cerca de cuarenta millones de piastras. Una de las cuestiones más discutidas parece que es, si no estoy mal informado, la que se refiere á incluir en el servicio militar los contingentes de los rayas. Esto causa gran impresión en el ánimo del sultan, pero sir Stratford de Redcliffe recuerda que faltó poco para que en 1850 fuese resuelta esta cuestión porque en aquella época se había preparado un decreto para la ejecución de esta grande y delicadísima medida.

No puedo menos de haceros notar que obtenidas estas inmensas concesiones, puede uno preguntarse en qué viene á parar la cuestión de guerra; porque las dos potencias occidentales habrán obtenido en favor de los griegos mucho más de lo pedido por el príncipe Meuschikoff. Una vez hechas, firmadas y publicadas con fuerza de ley dichas concesiones, ¿qué podrá pedir Rusia? ¿Acaso entonces, como algunas personas lo creen, interviendrá Austria para explicar este error? ¿Quién lo sabe? La cuestión de Oriente, sirviéndome del dicho de Mr. de Tall yrand, acabará quizá por casualidad.»

INGLATERRA.

De una carta de Londres, fechada el 7 de marzo, que publica el *Diario Español*, tomamos los siguientes párrafos:

«Hurra! hurra! es el grito del día, y en este punto preciso es confesar que los ingleses, á pesar de que con sus confiables *paletots* en nada se parecen á los terribles y geludos habitantes de las orillas del Don, en punto á gritar, y á gritar fuerte, cuando llega el caso en nada ceden á aquellos buenos súbditos del poderoso moscovita. Es cosa ciertamente de admirar el entusiasmo que aquí se ha despertado, no solo en la metrópoli sino en todos los condados, con ocasión de la guerra de Oriente. Lo mismo en la City que en la Bolsa, en los centros manufactureros que en los comerciales; lo mismo en Londres que en Dublin, en Manchester que en Edimburgo, no se oye otra cosa que cálculos, predicciones y nuevas de aprestos navales. California, Australia, *calicots* y *dochs* todo se olvida, todo se postpone á la manía del día; nadie se acuerda que la guerra puede causar perjuicios al comercio, á las manufacturas y á la marina mercante.

El entusiasmo sube tan de punto, que si la *corn law* de Peel se aboliese, maldito el cuidado que semejante suceso habría de causar á estos benéficos *gentlemen*; podría faltarles pan; pero como esto no contribuye á privarles del gusto de leer en el *Times* ó en el *Dayly News* que la escuadra de Dundas ó la que se apresta en Spithead han dado un buen menaje á los rusos, todo irá bien para ellos.

Y no vayan Vds. á creer que ese entusiasmo existe y se manifiesta tan solo en las cla es me-

días y altas; el pueblo, el bajo pueblo, los obreros de las manufacturas y los granujas de Coven-Garden, todos son arrastrados en este gran movimiento, que se traduce en caricaturas, arlequinadas, procesiones, en las cuales hace siempre el gasto Nicolas bajo diferentes formas, trajes y fisonomías. Es cosa digna de estudio la afición que este país tiene á esta clase de diversiones, que tan opuestas parecen á sus cualidades generales de carácter. El inglés es, ó se manifiesta casi siempre, serio, reservado y frío cañuti; en la plaza pública, en el foro, en el Parlamento, en los meetings, siempre aparece razonado, severo. Y sin embargo, ¡cosa rara! en materia de bufonadas gráficas no hay quien los iguale; se dejan muy atrás al decidor andaluz, y por supuesto á los calamburistas, franceses.

Es esto tan particular para mí, que no dudó me dispensará si me detengo algún tanto en ello. Yo tengo acá para mis adentros la opinión que para estudiar un pueblo, sus costumbres es lo primero que deba conocerse. Entre las mil caricaturas que circulan hoy, en las cuales la cara del buen autócrata se presenta siempre engastada, ya en figura de un gato, ya de una rata, pato, gallo ú otra semejante, se ha publicado una en extremo graciosa y que quiero bosquejarles aquí, si es que me he es dado hacerlo. Es una estampa en que aparece lord Clarendon perfectamente retratado. Con el brazo izquierdo tiene fuertemente sujeto un pequeño oso blanco, y con la mano derecha y la vista fija en la alimña, se lleva á la boca una pata de pavo, de que ofrece á aquella fiera parte con irónica sonrisa. Que el oso es la Rusia ya lo habrán comprendido Vds., y esto nada tiene de notable: la gracia está en el equívoco que hace en convidar al oso; en inglés, pavo es turkey.

La esplicacion de esta singularidad del carácter inglés la encuentro yo únicamente en la manera con que sus hombres de gobierno vienen dirigiendo y educando al país; hase logrado crear un espíritu nacional, á veces exagerado y ridiculo, pero siempre fuerte. La opinión es aquí la Reina absoluta; se le ha hecho comprender que no hay nación mas grande en el mundo, y de ahí el que cuando cree ó presume que otra alguna quiere burlarse de ella, se dispara en manifestaciones de todo género que la conducen á las mayores puerilidades. Con decirles que en algunos círculos se ha hecho cuestion de gabinete el averiguar de cual de los dos, si del francés ó el inglés que se presentaren vestidos de turcos en el baile dado ú tímanente en Florencia por el príncipe ruso Denicoff, fué la idea, está dicho todo.

Esto no obsta para que todo el mundo acuda al llamamiento de la patria; se habla, se rie, se mofa, pero no se hace bajo imperio, como en otras partes. Se tiene fé en las fuerzas propias, y lo mismo importa que se levanten empréstitos, se emitan bonos del Echuquier ó se aumente el income-tax; vencer y vencer pronto, cueste lo que cueste, es la palabra de orden.

Verdad es que para esto entra por mucho la confianza en los hombres de gobierno, y la seguridad de que estos no han de abusar de su posición ni de los recursos inmensos que hay que poner en sus manos; y esa fé se estiende á todas las gerarquías administrativas. Se sabe que Mr. Gladstone necesita dinero, y se le dá en la seguridad que hasta el último comisario del ejército ó de la armada dará exacta y fiel cuenta de su cometido.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 9 de marzo.

A la Patrie escriben desde Cartagena con fecha del 25, que la escuadra española del Mediterráneo hace sus últimos preparativos para marchar á Oriente, lo que realizará hácia mediados de marzo. Y como esta noticia está en contradicción con lo que ha venido diciendo la Correspondencia respecto al grave asunto de la posición que ha resuelto adoptar el gobierno español delante de los sucesos que se preparan en Europa, podemos y debemos decir que la noticia dada por su correspondiente de Cartagena al periódico francés, no se ajusta al firmísimo pensamiento del gabinete español de conservar su neutra-

lidad hasta donde sea posible y de dedicar su escuadra del Mediterráneo á la protección de las Islas Baleares, y de los intereses exclusivamente españoles.

Idem 10.

Contestando El Mensajero á El Clamor Público sobre la apreciación que este hizo de seguir el estado excepcional, cuando en toda la Península se goza de completa tranquilidad, se espresa en el último párrafo de su artículo editorial en los siguientes términos:

«Por lo demás, el transcurso de quince días desde la declaración del estado excepcional, no es plazo tan estenso que pueda inspirar alarmas como las que abriga nuestro apreciable colega. Si, como este manifiesta han cesado las causas que le motivaron, el gobierno se apresurará á hacer cesar una situación que no por lo extraordinaria le da mayor fuerza ni preponderancia de la que ha sabido grangearse con su buena marcha administrativa; y si aun no han desaparecido aquellos obstáculos, sería cuando menos inoportuno aconsejarle que levante el estado excepcional.»

Hoy á las diez de la mañana se habrá visto en el jurado de jueces de primera instancia una de las denuncias pendientes contra el Tribuno: defenderá á este el Sr. Madoz, y según anuncia hoy recobrará en breve su carácter político, pues se halla dispuesto á reponer inmediatamente la parte del depósito cercenado por los fallos del Jurado.

La Esperanza, diario monárquico, ha publicado la exposición que ha dirigido á S. M. el arzobispo de Sevilla solicitando la prohibición de la Biblioteca del hombre libre.

Los jefes y oficiales del estinguido regimiento de Córdoba que, por haberse resistido á tomar parte en la sublevación, fueron arrestados en el castillo de la Aljafería de Zaragoza, han sido colocados en diferentes cuerpos: los primeros en el regimiento del Rey, América y Gerona; y los segundos, en los de granaderos, Reina Gobernadora, batallón de las Navas y otros.

Durante el mes de diciembre de 1853, se han amortizado por el departamento de emisión de la Deuda pública, 73,601 documentos de crédito, valor de 248.431,599 reales 13 mrs.

Leemos lo siguiente en el Avisador Malagueño:

«Las últimas noticias que tenemos de Gibraltar son fecha 4 del corriente, y según nos comunica nuestro correspondiente, habían llegado á aquella bahía los vapores de hélice Manila é Himalaya, conduciendo ambos tropas expedicionarias para el ejército inglés de Oriente. El Manila, procedente de Southampton en ocho días, tenía á su bordo una seccion de granaderos de la Guardia, y el Himalaya, que habia hecho su viaje desde Plymouth en tres días y medio, al regimiento de escoceses número 93, varias compañías de ingenieros y algunos tiradores de montaña. Este buque cuyo viaje debió ser directo hasta Malta, tuvo que retroceder distante unas 15 millas de Gibraltar, para remolcar al bergantín inglés Spring, con el cual habia embestido, causándole tan grandes averías en el casco, que despues de muchos esfuerzos pudieron evitar se sumergiese encañándolo al Oeste de Punta de Europa.»

GACETILLA.

UN BANQUETE EN EL JAPON. Cierta alemana, que forma parte de la expedición americana del Japon, ha publicado, entre otras noticias curiosas acerca de este imperio, la siguiente descripción del banquete con que obsequió á la escuadra el regente de las islas de Lion Kew.

A pocos pasos de las puertas de la ciudad se habilitó y dispuso la sala del banquete. Di-

vidiase esta en tres compartimientos, de los cuales el de enmedio contenia cuatro mesas para los oficiales de graduación superior. Estas mesas estaban cubiertas de platos en miniatura, con manjares del mejor aspecto y de un gusto delicioso. Se nos sirvió el té en tazas muy diminutas que los criados llenaban á cada momento. No se usan para el té en el Japon ni leche ni azúcar; pero para obsequiarnos se nos dió una buena ración de caramelos.

Estos no eran mas que preliminares del festín. La comida se compuso de doce sopas de todas clases, cosa que solo se estilaba en los banquetes reales. Las entradas, aun mas abundantes y variadas, fueron carnes, pescados, legumbres y huevos acaramelados. Uno de los platos era carne de perro; pero no vaya á creerse que los animales que se emplean al efecto en la cocina japonesa, se parecen á los conocidos bajo este nombre en Europa. Nada de eso. Son animales engordados ad hoc desde que nacen, y cuya carne en extremo delicada y sabrosa halaga al paladar mas descontentadizo.

Con el té nos servian jacky, bebida hecha con arroz y de muy buen sabor. Se nos daba á beber en tazas poco mayores que un dedal, cosa que nos hacia repetir á cada momento las libaciones. Por lo demás este licor es en extremo ligero y no se sube á la cabeza.

Para comer, en vez de cubiertos usan los del Japon unos palitos de ébano, que colocan entre el pulgar y el dedo índice. Por mi parte no sé de manejarlos bastante bien; pero nuestros obsequiosos patronos, para hacernos comer con mayor comodidad, nos suministraron unas cucharas de porcelana.

PARA CONFORTAR EL ESTÓMAGO. Se ha formado en Paris una compañía bajo el capital social de 3.500,000 francos (13.300,000 rs.) con objeto de establecer en aquella capital fondas, hosterías y cafés en la época de la gran exposicion universal. En estos establecimientos, aunque á precios moderados, solo deben servirse artículos de primera necesidad.

AFICION Á LOS MARISCOS. El Diario de Granville (Mancha) dice que los ingleses han hecho un pedido de veinte millones de ostras á los pescadores de aquel punto. No será leve el trabajo que les ocasione contarlas, si han de completar el número con exactitud.

MONJA INCENDIARIA. Una religiosa de Santo Domingo, declarada culpable del crimen de incendio, con admision de circunstancias atenuantes, ha sido condenada á trabajos forzados durante su vida por el tribunal de He-et-Villaine (Francia).

CAPRICHOS DESCABELLADOS. Hay en Paris un comerciante en cabellos de muger que posee mas de quinientas cabelleras de todas dimensiones y matices; tiene una entre ellas de unas dos varas de largo, muy espesa y de un rubio admirable, cuyo precio ha fijado en 10,000 francos. Dicese que una célebre actriz le ha ofrecido por ella 6,000 francos (22,800 rs.) No extrañamos este capricho femenino; pues sabido es que las mujeres jamás encuentran su cabeza bien dotada de su natural adorno.

LITERATURA Y MEDICINA. Anúnciase el matrimonio del conocido escritor M. Paul Feval, con la señorita Maria Penoyée, hija de un célebre doctor homeópata.

PALMA. PUBLICACIONES OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—SECCION 1.ª.

Orden general del 19 de marzo de 1854, en Palma.

Habiendo llegado á esta plaza el señor coronel del cuerpo de estado mayor del ejército, D. Rafael Primo de Ribera, nombrado gefe de estado mayor de esta capitania general por Real orden de 4 del próximo pasado febrero, se hace cargo desde esta fecha de su destino.

Lo que de orden del Exmo. Sr. Capitan general de estas islas, se hace saber en la

general de este día para conocimiento de los cuerpos de la guarnición y demas institutos y clases de las mismas.—El coronel 2.º gefe de E. M.—Antonio de Carranza.

CONTADURIA DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

D. Isidro Perez y D. Juan Ramon Amador retirados del cuerpo de carabineros y doña Rafaela Azofra Paz Ascanio, huérfana de D. José, capitán de infantería, se servirán presentarse en esta oficina para darles conocimiento de cierto documento que les interesa. Palma 15 de marzo de 1854.—Estanislao Joaquin Piotó.

Los herederos de los regulares excluidos de ambos sexos cuyas clasificaciones se recibieron en esta oficina con anterioridad á fin de junio de 1853 se servirán presentar su fe de existencia y demas documentos necesarios para justificar el pago de los haberes devengados en 1854, antes del 26 del corriente mes en cuyo día se cerrará la nómina y no serán atendidas sus reclamaciones. Palma 18 de marzo de 1854.—Estanislao Joaquin Piotó.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la del 41 del mes actual.

Números.	Pesos fuertes.
2.508.	400
2.510.	400
4.586.	400
6.495.	400
40.252.	400
42.578.	400

Continua el despacho de billetes de la que se ha de celebrar el día 24 del mismo á 12 rs. vn. cada entero y 12 el octavo. Palma de marzo de 1854.—Jaime Muntauer.

SECCION LITERARIA.

IMPRESIONES DE MALLORCA.

A EMILIO.

X.

Sucede aquí, mi querido Emilio, que sin hacer nada de provecho, sin entregarse á graves ocupaciones llega uno á figurarse que le falta el tiempo para todo. Es proverbial desde tiempos remotos que nosotros los españoles tenemos la costumbre de dejar las cosas que debemos hacer hoy para mañana, y en ninguna parte como aquí se justifica el tal proverbio. No haré una disertación acerca de los fenómenos físicos y morales que se observan en los que hemos nacido en tierra firme, despues que vivimos algunos meses bajo la influencia de ese clima; pero sí puedo asegurarte sin temor de ser mentado, que se apodera de todas nuestras facultades una inercia tal, que pasamos como acaso de una vida activa y de continuo movimiento á otra de calma y de inacción como pasaríamos durante un sueño de un polo al otro polo. Es verdad que la población ofrece grandes y variados recursos; pero no debemos atribuirlo solo á esto, pues por mi cuenta con relaciones numerosas relativamente y sobrándome tiempo para todo, me falta siempre para cultivar aquellas tanto como debiera correspondiendo á las atenciones de que les es deudor. Esto debe en cierto modo reconciliarme conmigo y hacerte ver, en lo que casi puede juzgarse como una enfermedad inevitable, la razon de las largas interrupciones que á nuestra correspondencia.

En Mallorca la vida podrá no destizarse entre flores cuyo aroma embriague hasta el punto de privar de la conciencia de la misma vida; pero ello es que sino entre flores se pasa entre otras cosas, tan de prisa como en cualquier punto donde se encuentren todos los recursos capaces de hacerla mas breve.

He hecho una observación, que no dejara

parecerse extraña, y es que la mayor parte de los jóvenes que habitan en la isla, pero que son naturales del continente, se vuelven filósofos profundos luego que han respirado algún tiempo la atmósfera que rodea al suelo balear. Y no vayas á creer por ello que esto es algún falansterio, ni que los tales filósofos son otros tantos Catones, ni mucho menos discípulos de la escuela Zenoniana; nada de eso; la filosofía de que aquí se hace alarde está basada en el conocimiento de las falsedades del mundo y los desengaños recibidos, como si fuese aquí donde se hiciese tan triste aprendizaje, ó tuviese este suelo el raro privilegio de abrir los ojos á la realidad de las miserias humanas; y sin embargo los sectarios de tan grave doctrina, son bastante frágiles para dejarse arrastrar lastimosamente por el atractivo magnético de unos ojos traviesos. He y hasta cierto punto una di-culpa á la rara manía que acometió á estas víctimas de su sencillez como ellos se llaman á sí mismos, cuya explicacion te haré, si me acuerdo, en otra de mis cartas.

Por lo que á mi toca puedo asegurarte que no he adquirido aun semejante filosofía, y casi respondería de que no conseguirán comunicármela estos descreídos que se dicen sin fe, ni ilusiones, ni esperanzas, entre los cuales no hay acaso uno solo que no se encuentre perdido en visperas de estarlo. Yo que debo hallarme libre de semejante calamidad, gozo al escuchar á uno de mis mejores amigos, general en jefe de la nueva secta, como discute acerca de la perversidad de la muger, y lanza su terrible anatema sobre el sexo que juega poco despues con él como si jugase á las muñecas. Mi mayor diversion es llevarle la contraria, y digo diversion porque aunque por mi parte soy partidario por conviccion de la muger, como estoy persuadido de que mi amigo lo es tambien, por mas que la calumnie y condene, no me tomo el trabajo de formular tal cuestion por lo serio sino muy pocas veces.—Como en este pícaro mundo en general, y particularmente cuando se vive en círculos estrechos, ha de llevarse en el bolsillo la medida de las acciones, aun de las mas sen-

cillas, yo, que segun opiniones estoy mandado retirar de ese mundo, donde solo deben entrar los que llavan un pasaporte *unipersonal*, me reduzco ahora á ser confidente de los unos, oyente de los otros, interlocutor de los menos y espectador de todos y de todo.

—¿Qué es la muger? exclamaba el otro dia mi general-filósofo con acento de amargo desden.—¿Qué vale ese ser débil, imperfecto, nacido para mentir, escaso de cabeza y desposeido de corazon, incapaz de comprender un sentimiento profundo, liviano é inconsecuente por carácter, falso y mudable por organizacion? ¿Ese es el ser por excelencia, cuya mision es hacer al hombre feliz?—¿Esa es la personificacion del amor?—¡Amor!—¿Hay acaso alguna muger capaz de sentirle, de comprenderle, de juzgarle?—¡Mentira!—La muger, por un instinto de coquet-ria que le es innato, tiene necesidad de aparentar que ama para ser siempre amada, para que se la busque con avidez, para que se la rinda constantemente culto, para responder á la imperiosa voz de su amor propio, de su vanidad, de su altivez.—La muger es una sirena engañosa que atrae con su canto para destrozár á su víctima.—Es una fuente de todo género de males y amarguras—es un abismo en el que una vez caido no hay salvacion posible—es una flor, bajo cuyas hojas pintadas y olorosas, hay espinas envenenadas que inficionan la sangre—es el *Maelstroon* de las regiones boreales, cuyo terrible surgidero encierra la desolacion y muerte bajo un cielo puro y sereno y una mar apacible y tranquila.—Responde, dí, tú, decidido defensor de esa creacion imperfecta, ¿crees que cabe amor en la muger?

«El amor, le respondí con calma, dice admirablemente la sublime *Madame Staël*, es solo un episodio de la vida del hombre, al paso que constituye la vida entera de la muger.»

Mi amigo no me contestó. Cobraba nuevas fuerzas y se ocupaba en reunir argumentos en su imaginacion para combatirme despues con nuevo ardor.

En la próxima carta, mi querido Emilio, concluiré la relacion de la polémica que sostu-

ve con mi buen filósofo sobre un tema que tantas veces nos ha ocupado á ambos y acerca del cual abundas, como en todo, en las mismas ideas de tu mejor amigo

L. Y CORRADI.

BOLETIN COMERCIAL.

FONDOS PÚBLICOS.

Bolsa de Madrid del 14 de marzo.

Titulos del 3 por 100 consolidado, 35.
Id. del 3 p. 0/0 diferido, 48 60 c. d.
Inscripciones de partícipes legos del 4 y 5 por 100, 44 d.
Amortizable de primera clase, á 8 40 c.
Id. id. de segunda, 4 35.
Acciones del Banco de S. Fernando, 98.
Material del tesoro preferente, 44 p.
Id. no preferente, 34 p.

Bolsa de Paris del 14 de marzo.

El 3 p. % se hizo á 66,80 con una alza de 10 c.; el 4 1/2 por 100 á 93 sin variacion. Las acciones del Banco á 26.70.

Fondos españoles.

El 3 por 0/0 exterior á 36 1/2. Idem interior á 34 1/2. Pasiva 35 1/2. Diferida 48 1/4.

MERCADOS.

Sevilla 12 de marzo.

Trigo en la Alhóndiga de 40 á 60 rs. fan.
Cebada, de 24 á 25.

Jabon.

Duro para la arrieria, á 42 rs. arroba.
Blando de 34 á 36 rs. arroba.

Málaga 8 de marzo.

Trigo recio de primera calidad de 65 á 70 rs. la anega.
Idem idem de segunda idem de 64 á 63.
Idem idem de tercera idem de 59 á 60.
Idem cañivano, segun calidad de 50 á 55.
Cebada del pais, primera idem de 23 á 24.
Idem navegada, segun calidad de 24 á 22.
Maiz del pais de 40 á 43.
Idem navegado de 39 á 41.

Garbanos de primera idem de 80 á 100.
Idem de segunda idem de 66 á 74.
Idem de tercera idem de 58 á 64.
Habas tarragonas de 38 á 40.
Idem mazaganas de 36 á 37.
Idem menudas de 36 á 38.

Barcelona 14 de marzo.

PESOS Y MEDIDAS DE BARCELONA.

	Moneda.	PRECIO.	Peso ó medida.
ACEITE de Tortosa lampante	Reales.	15,75 á 15,58	Cl.
En la playa sin derecho de Vinaroz. . . .	»	»	»
de Andalu. . . .	»	15,20 á 15,47	»
de Motril. . . .	»	»	Q.
ALMENDRA de Mallorca	Reales.	330,66 á 341,35	C.
GRANOS.			
Trigo de Aragon. . .	Reales.	76 á 80	»
de Santander. . . .	»	»	»
de Sevilla mezclilla. . . .	»	84 á 88	»
de id. fuerte. . . .	»	76 á 80	»
de Aguilas. . . .	»	80 á	»
de Alicante. . . .	»	»	»
candeal. . . .	»	85 á 86	»
de id. xexa. . . .	»	81 á 82	»
de Tremés. . . .	»	64 á 68	»
de Mahon. . . .	»	92 á 94	»
CEBADAS.	»	29 á	»
HABICHUELAS. . . .	»	80 á 92	»
HABAS.	»	37 á 38	»
AGUARDIENTES (puestos á bordo.)			Pipa
Holanda 49 1/2. . .	Reales.	1280 á 1300	»
Refinado 25°. . . .	»	1600 á 1620	»
Espiritus 33 1/2°. .	»	2180 á 2200	»
Id. 35°.	»	2250 á 2260	»
Anisado sencillo 47°	»	1200 á 1220	»
Doble 49 1/2°. . . .	»	1360 á 1380	»
Id. 30.	»	2320 á 2340	»
Espiritus 35° jerez. Refinado 27 1/2 bar	»	2280 á 2400	Bar.
india	»	340 á 345	Gar.
Anisado doble 19, garrafo. de 1 ar.	Rs. vn.	35 á 36,	»
Holanda 49°. . . .	»	33 á 34,	»
VINO TINTO de Villanueva para América.	Reales.	660 á 670	Pipa
del Vendrell para América.	»	620 á 630	»
Id. para Cadiz. . .	»	590 á 600	»
Id. para Montevideo y Buenos Aires.	»	740 á 780	»

PUERTO DE CALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo **EL MALLORQUI**
su capitán D. José Estade y Sabater.

Saldrá el miércoles 22 de marzo á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la portería de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Día 18.

De Argel en 4 días laúd San Pablo, de 20 ton., pat. Ferrer, en lastre.

De id. en id. laúd San Nicolás, de 26 ton., pat. Bauzá, en lastre.

De Tortosa en 2 días laúd San José, de 23 ton., pat. Salamó, con aceite y efectos.

De Barcelona en 3 días polacra goleta Carmen, de 26 ton., pat. Llofrú, con 4 pasag., lastre y efectos.

DESPACHADOS.

Día 18.

Para Barcelona laúd San José, de 38 ton., pat. Sitjes, con 5 pasag., candel y efectos.

Para Valencia laúd San Cayetano, de 49 ton., pat. Melis, con 7 pasag., cerdos y efectos.

Para Denia laúd San José, de 53 ton., patron Masot, en lastre.

Para Sevilla laúd Trinidad, de 50 ton., patron Rullan, con tres pasag., habichuelas y efectos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día de mañana.

SAN BENITO, ABAD.

Fué este santo de nacion italiano, vió la luz en la ciudad de Nurcia, de nobles y piadosos padres, quienes le enviaron á Roma para que estudiase; pero el temiéndolo que los vicios corrompiesen su alma, retiróse á Sabbiaico lugar solitario y apartado donde supo vivian monjes, los que le dieron el hábito. Fué padre de muchas y muy sagradas religiones: obráronse por la intercesion grandes milagros y murió á los 61 años de su edad, el día 21 de marzo del año del Señor 545, en cuyo día celebra su fiesta la Iglesia.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	8 grad	28 p. 5	80
12 del día.	13	28	6 80
5 de la tarde.	11	28	6 80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 6 hs. 0 ms.

Pónese á las ——— 6 » 0 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 7 ms. 32 s.

ANUNCIOS.

Un jóven cesante del ramo de aduaneros, soltero, desearia encontrar colocacion para servir en clase de criado tanto en Mallorca como el continente ó en el extranjero. En esta imprenta darán razon.

GUIA DE FORASTEROS

EN LAS

ISLAS BALEARES

para el año de 1854.

Este libro, de suma utilidad para cuantos residen en dichas islas, contiene la cronología de sus reyes, los nombres de los senadores del Reino, grandes de España, títulos de Castilla, caballeros grandes cruces y consules extranjeros que en ellas existen, sus diputados á cortes, las autoridades, corporaciones y gefes de los ramos dependientes de todos los ministerios, los abogados notarios y procuradores, un catálogo de todos los obispos y otro de todos los vireyes y capitanes generales que ha tenido Mallorca desde su conquista: una relacion de las ferias y mercados, con expresion de los dias en que deben celebrarse en este año, otra de las cuarenta horas de esta capital, y otras muchas noticias tan curiosas como necesarias á toda clase de personas.

Véndese en la imprenta *Balear* á 4 rs. vn.

La perla de Alcudia,

ó SEA EL

ASEDIO DE ESTA CIUDAD

POR LOS COMUNEROS.

Novela histórica seguida de la historia compendiada de Alcudia, por JUAN REINÉS médico y cirujano, natural y vecino de la misma.

PROSPECTO.

La guerra que los comuneros de Mallorca hicieron por espacio de un año á los alcudianos, y los dos sitios que por aquellos sufrió Alcudia en 1521 y 22, es un suceso que resonó grandioso por todos los ángulos y centro de la península española; y sin embargo apenas queda ya de aquella un triste acuerdo.

Los cronistas se contentaron con describirla de un modo general, y tan superficialmente que su estudio no excita el interes que se merece. Por este motivo me ha parecido indispensable á fin de que su lectura sea mas grata y ame-

na, especificar los combates trabados entre comuneros y alcudianos, y apelar á alguna ficción, pero sin el mas mínimo perjuicio de la parte histórica de esta guerra.

No se me esconde que esta empresa es muy superior á mis fuerzas; mas, como mi pobre patria años hace que se ha convertido en una ciudad de solos recuerdos á un corto número de hombres ilustrados me he aventurado á acometerla, temiendo que sus brillantes glorias ya casi olvidadas, desaparezcan completamente debajo el espesor de la capa mortuoria que sobre ellas han extendido sus desdichas.

Á fuerza de trabajo he conseguido atrapar manuscritos, de los cuales pudiera decirse que no son un cadáver sobre el cual la muerte ha ya estampado del todo su sello destructor, cuando ménos son unos mugrientos y carcomidos papeles, á los cuales ha sido ya tarde para arrancarles todos sus secretos. En estos manuscritos pues y en la historia de Mallorca de D. Vicente Mut, creo haber descubierto lo que basta para patentizar la única y verdadera causa de esta guerra desastrosa, cuya descripción forma asunto principal de la obrita que anuncio.

Si mis opiniones son ó no exactas, los hombres ilustrados las juzgarán debidamente.

La nobleza mallorquina perseguida de muerte por todas partes, solo encontró su salvacion en el valor casi fabuloso de los alcudianos; pues las hazañas de estos en defensa de aquellos pudieron envanecer hasta á los mismos héroes de la antigua Roma.

Esta obrita saldrá en cuatro entregas, de igual tamaño, papel y carácter de letra que el prospecto, pagándose cada entrega al recibirla.

Precio de suscripcion: cinco reales por entrega, que constará de unas 128 páginas.

Suscribese en la librería de *Guasp*, calle d'*e Morey*, núm. 40.

Correos.—Saldrán:

El de Mahon. . . Día 21 á las 7 de la noche.

El de Barcelona. Día 22 á la una de la tarde.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRESA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS
calle de San Francisco, núm. 30.